

「不驅逐倭寇，不奪取革命的勝利，我決不結婚」

——胡乃超烈士

A16 ■責任編輯：肖朋彥 ■版面設計：余天麟 2015年8月28日(星期五) 香港文匯報 WEN WEI PO

八路亮劍黃土嶺 「名將之花」調太行

設局伏擊滅日寇 抗戰史上寫輝煌

抗戰時，以八路軍為主的華北抗日軍民在河北的戰場取得許多勝利並且消滅大量日寇，為正面戰場以及世界反法西斯戰爭牽制了大量日軍主力部隊。其中比較著名的有靈壽縣陳莊大捷，邯鄲響堂鋪伏擊戰，故城縣東高才伏擊戰等。其中最著名的，就是八路軍在黃土嶺戰役中擊斃有着「名將之花」、山地作戰專家稱號的阿部規秀中將。日前，本報記者來到太行深山中，探訪這段歷史。

從易縣縣城出發轉S241省道，向深山中行駛大約70公里，就到了該縣與淶源縣交界處的橋家河鄉教場村。一路風景如畫。路邊山坡上，有一處密林掩映的小民居，帶着部隊企圖掃蕩八路軍根據地的阿部規秀就在這個院子中被擊斃。這個民居的主人叫陳漢文，阿部規秀被擊斃時，他年僅6、7歲。記者來到他家的時候，他的兒媳趙玉玲接待了記者一行。趙玉玲指着院子對面的小山對記者說，當時炮彈就是從那邊飛過來的。炸死阿部規秀炮彈的落點現在已經成為了一個小花壇。

八路智誘 日軍遭擊

70多年前的1939年初，侵華日軍華北方面軍以2個師團、2個獨立混成旅團的兵力，對晉察冀邊區進行秋季大掃蕩。其中，日軍獨立混成第二旅團矛頭直指晉察冀軍區第一分區。該旅團的頭目就是大名鼎鼎的阿部規秀中將。

阿部規秀1886年生於日本青森縣，畢業於日本陸軍士官學校，他是當時日本晉升最快的將軍，且亦是日本唯一接受德國山地專業軍事培訓並且以滿分畢業的軍官。在日本有着「名將之花」、擅長「新戰術」的「俊才」、「山地戰專家」的光環。剛晉升中將的阿部規秀，急欲「報效天皇」，10月中旬即率部進攻晉察冀邊區，企圖尋殲晉察冀軍區第一軍分區指揮機關和部隊。他在出發前，給東京的兒女寫信說：「爸爸今起去南邊戰鬥，回來的時間是11月13、14日，雖然不是什麼大戰鬥，但也是一場相當規模的戰鬥，8時30分即乘汽車出發！我們打仗的時候是最悠閒而且最有趣，支那已經逐漸衰弱下去了，再使一把勁就會投降。」

雖阿部規秀壯志雄心，但是，這是一場針尖對麥芒的戰鬥，狹路相逢勇者勝。阿部規秀的對手也是名將——楊成武，他时任八路軍晉察冀一分區司令員。

1939年10月31日，八路軍截獲日軍重要情報。11月1日晚9時，楊成武給時任一分區第一團團長的陳正湘打緊急電話：據可靠情報，淶源日軍準備分路攻擊我軍。軍區聶榮臻司令員指示，一分區要集中主力，利用雁宿崖至三岔口峽谷地段，首先殲滅日軍左路主力。

兵法云：十則圍之，五則攻之。八路軍以三個團優勢兵力，佔據地形佈下「口袋」，並以小股兵力引誘日軍鑽進「口袋」。這是一場漂亮仗，3日，日軍獨立混成第二旅團第一大隊被八路軍殲於雁宿崖地區。此戰八路軍共殲敵逾500人，繳獲炮6門、機槍13挺、步槍210支、骡馬300匹及部分軍用品。阿部規秀

惱羞成怒，認為折了面子，同僚也多有嘲諷，他急於報復，4日凌晨親率第二、第四大隊1,500餘人撲來，欲尋找八路軍主力決戰，挽回「皇軍的體面」。

而陳正湘利用有利地形，從4日中午到6日黃昏，巧妙地與敵周旋。時而後撤，時而黏住，使得阿部規秀求戰不能，又追不上。不僅沒有逮住八路軍主力，自己又損兵200餘人。這時他失去了冷靜，被八路軍誘至既設戰場黃土嶺（河北保定市淶源縣境內）。

神炮滅將 千米殲寇

而這時，陳正湘發現在教場村一個小院內，有不少挾着戰刀的日軍進進出出，看樣子十分像指揮所，當即命令炮連調迫擊炮火速上山，消滅這個目標。炮連連長楊九坪測距後發現，直線距離達800米，在有效射程內。當時年僅18歲炮兵李二喜連發兩彈，均在小院內開了花。硝煙散去後，他們發現院中的日軍異常慌亂。當時陳正湘、李二喜不知道，他們已經在抗戰史上寫下了輝煌的一筆。這一戰，八路軍還殲滅日軍900餘人，並繳獲大量軍用物資。

李二喜曾經回憶一段驚險往事。阿部規秀被擊斃後，日軍曾指使特工人員潛入部隊附近企圖報復李二喜。一晚，一名日本特工突然用槍逼住李二喜，想活捉他。李二喜機智地用腳挑起泥土，趁特工雙眼迷濛之際用拳擊落並撿起對方手槍，方才脫險。由於當時環境險惡、不明真相，李二喜和特務均被關押起來，當然，事情很快搞清楚了。後來，晉察冀軍區召開軍民大會，聶榮臻特意獎勵李二喜一把手槍。

1939年11月21日，日本東京廣播電台公佈了阿部規秀陣亡的消息。第二天，日本《朝日新聞》更以標題「名將之花凋謝在太行山上」為文，詳細報道了他被擊斃的經過。日媒哀歎：「皇軍自創始以來，在以往眾多戰役、事變中，中將級將領的戰死未曾有先例。」事實又是否如此？

八路軍神炮：只炸鬼子和牲口

在當時，日本媒體吹噓阿部規秀的「視死如歸」，說他「未被重傷所屈服，仍大聲疾呼『我請求大家堅持』」。然後，跪在地上，俯首向東方遙拜，留下最後一句話：「這是武人的本分啊！」說着就倒了下去。負傷後約三四個小時，即7日晚9時50分死去。」日媒同時哀歎：「皇軍自創始以來，在以往眾多的戰役、事變中，中將級將領的戰死未曾有先例。」事實又是否如此？

的身上，當時陳漢文還小，也不知道是個大官，只看到其餘的日本兵全都慌亂了。說來也奇怪，挨炸的都是鬼子和牲口，家裡的人一根汗毛也沒掉，有一頭驢肚子都給炸開了，趙玉玲笑稱，阿部規秀可不是喊着什麼「視死如歸」的口號，公公雖然當時年紀小，也聽不懂日本話，但是疼痛呻吟還是聽得出來的。他後來對我們說，當時阿部規秀一直叫喚，就跟院裡那頭受傷的驢一樣。

屠殺慘案未平 鬼子又來掃蕩

她續稱，我們全村人對日本人也恨之入骨，我們這個小村是屬於寨頭主村管轄的，1943年農曆十月一次廟會，日本鬼子包圍了村子，屠殺了108人，也就是寨頭慘案。我公公的父親，叔叔也被殺害了。鬼子後來又來了我們這個院子，把房燒了。

日酋「屈尊」向八路軍乞求

近日有微博稱，抗日戰爭時期，共產黨部隊「游而不擊」，引發網絡熱議。

記者了解到，黃土嶺戰役結束後不久，駐張家口日軍警備司令小柴曾給楊成武寫過一封信懇求：「現鄙人有兩件事求教，一是請通知鄙人在黃土嶺、雁宿崖被麾下部隊生俘的皇軍官兵數目、軍職及他們的生活近況；二是戰死的皇軍官兵是否埋葬、埋在何處？可否准許取回骨灰，以慰英靈？」昔日不可一世的「大日本皇軍」終於不得不向八路軍和抗日軍民低頭乞求。華北抗日軍民從大刀、紅綢槍開始，到後來用步槍、機槍和迫擊炮戰鬥，這些武器是從哪裡來的？這是對一些人所稱八路軍游而不擊這個謠言的最實際的截穿。



▲雁宿崖、黃土嶺戰鬥紀念碑。
本報河北傳真

■黃土嶺全景
本報河北傳真

陳正湘簡介

陳正湘（1911—1993），原名陳逸成，湖南省新化縣人。1955年9月24日被授予中將軍銜。1988年被中央軍委授予中國人民解放軍一級紅星功勳榮譽章。抗日戰爭時期，陳正湘1937年9月任八路軍第115師第343旅第685團副團長，10月任晉察冀軍區第一團團長、團總支委員。帶領部隊開展游擊戰爭，參加了平型關、王安鎮、佟川、雁宿崖、黃土嶺等戰鬥。

